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KÖZMŰVELŐDÉSI. TÁRSADALMI. GAZDÁSZATI. IPARI. KERESKEDELMI ÉS NEVELÉSÜGYI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSMEGYE ÉS A MEGYEI 
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MEGJELEN:
hetenként egyszer, vasárnap

Egyes számok 20 krajczárjával kaphatók 
els o sxi.

A kéziratok a szerkesztőséghez, pénzek s reklamácziók a kiadó­
hivatalhoz utasitandók.

Kéziratok \ issza nem adatnak.

Előfizetési föltételek.
Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre............................................. 5 fit - kr.
Hat hóra..............................................2 írt 50 kr.

Előfizetési pénzek postautalványuyal is küldhetők.

EEixcletéselc.
Hirdetések: négyhasábo8 petit sor egyszeri közlése'rt 7 kr 

kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr. fizetendő.
A nyllttérben: minden három hasábos garmond sor dija 20 kr. 

Bélyegdij minden egyes beiktatásért 30 kr.
Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, előfizetőink, vagy a 

gyakori hirdetők tetemes díjkedvezményben részesülnek.

Adakozások a lévai főgymnáziumra.
Légii jabban adakoztak : Csitári Germanecz Károly 

tanfelügyelő 15 frt, Paczolay Zoltán (Ipolyság) 1 írt, 
Gál József (Szalka) 1 frt, Dalko István (N.-Maros)
1 frt, B ii r d a Imre tszolgabiró gyüjtőivén (Kör- 
möczbánya) 18 frt. hozzájárultak: Burda 1. 2 frt, 
Schnirer lgnácz. (Blatifusz köz-ég) elöljárósága nevében
2 fit, Gürtler János (Konossó) elöljáróság 2 frt, 
Reicbl Tóbiás (Lucska) elöljáróság 2 írt, Pitfner l’ál 
(Sváb) elöljáróság 2 frt, Gregus János (Hornavész) 
elölj. 2 frt, Wollner János (Legentl) elölj. 2 frt, Gittek 
lgnácz (Jánoshegy) elöljáróság 2 frt, Hrabovecz Atajos 
plébános (Konosso) 2 frt; M a tus Fercncz gyűjtő­
ivén (Zeliz) 13 frt, hozzájárultak: Matus F. 5 frt, 
Lanbe (Sáró) 1 frt, Mk. (Zeliz) 1 frt, Robb W. 1 frt, 
Adler Mór 1 frt, Kakody György I ftt, Netiman Bér 
náth 1 frt, Moharos Mária 1 írt, Kempfer Sándor 
1 írt, Kristóf András (Zeliz) 1 frt.

Összesen: 49 frt.
A multhéten kimutatott összeg: 24.548 frt. 75 kr

Legújabb összeg : 24,597 frt. 75 kr.
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^szinte szó izraelitáinkhoz!
A társadalmi élet naponként nyilvánuló 

követelményei közül, legyen szabad ezúttal egy 
napirenden levő, de még mindig megoldatlan 
kérdésre hívni föl a figyelmet. — A lévai 
főgimnázium épületének fölállítása, illetőleg 
az épitési költségeknek adakozás utján való 
összegyűjtése képezi ma megyénk- és városunk­
nak a szép, jó és nemes iránt lelkesedni tudó 
fiai előtt azon nagy horderejű sarkpontot, mely 
hivatva van arra, hogy nemzetiségi és műve­
lődési tekintetben megyénket kedvezőbb vilá- 
ditásban tüntesse föl, — a tudomány szomjas 
ifjúságnak oly csarnokot adjon, hol az, korunk 
mindinkább fokozódó igényeinek megfelelőleg 
ismereteit gyai apithassa, és a gyermekeiket 
épen azon években, midőn az ifjú kedély a 
külső benyomások iránt legfogékonyabb, ne 
legyenek kénytelenitve őrködő szemeik elől 
messzebb vidékre, sokszor talán ismeretlen 
helyre küldeni.

A lévai gymnázium növendékei évről-évre 
<dy számot tüntetnek föl, mely látogatottság 
tekintetében a főgymnázium jövőjére a leg­
szebb kilátással kecsegtet, s ha e mellett te­
kintjük azon nyilvános nyugtázásoknak ada­
tait, melyek a „Bars“ homlokzatán hétről-hétre 
közölve vannak, — igen szép tanúbizonyságait 
látjuk azon elismerés —• és hálának, melylyel 
a gymnáziumnak volt növendékei ép úgy, mint 
a gyermekeiket most iskoláztató szülők, vagy 
tanügybarátok a lévai főgymnázium ügyének 
jelentősebb összegű adományaikkal áldoznak.

Nem lehet azonban eltagadni, hogy még 
mai napig feltűnő módon nélkülöznünk kellett 
az adakozók névsorában azon polgártársainkat, 
kiket a magyar törvényhozó testület az 1868.
17. tczikkel egyenjogositott, s ezáltal megnyi­
totta előttük midazon előnyöket és jótéte­
ményeket, mik az állampolgárt megilletik. És, 
ha t. uj polgártársaink a mai korban fölmerült, 
és fenyegető álamlatnak önmaguk is útját 
akarják vágni s nem csupán az államhatalom­
nak kényszereszközeit venni igénybe saját ol­
talmukra, szép és impozáns alkalom nyílik épen 
most, bebizouyitaniok azt, hogy igenis, ők szi­
vükön kordják a haza javát, ők szintén a ma­
guk érdekének vallják azt, hogy hazánk s ebben 
megyénk népe magyarosodjek, — hogy hazánk s 
benne megyénknek í-z’vilizácziója és kultúrája 
magasabb fokra hágjon.

Támogassuk tehát azon intézményeknek 
megvalósulását, melyek csak egy kis mérvben is 
hozzá járulnak ahhoz, hogy a társadalom, az 
összeség, és állam czélját megvalósítsák, — s 
ha e szél ezúttal épen adakozás utján érhető 
el, — mutassák meg uj polgártársaink, hogy a 
szép, jó és nemesért ők is tudnak hevülni, 
hogy az összeség érdekét ők is fölfogják s ha 
a gyakorlati életben józan fölfogás és számító 
belátással bírnak, úgy a tett mezején is meg­
tudják mutatni azt, hogy támogatásuk és jó­
tékonyságuk is imponál; — ez annál jogo­
sultabb, mert, ha azon áramlatot tekintjük, 
melylyel az ifjúság a múzsák csarnokába vonul 
— a statisztikai adatok mutatják épen azon 
jelenséget, hogy a Mózes vallású ifjúság nagy­
számban tódul a tudományos pályára, szülőik 
tehát föltudjak fogni a szellemi képzettség nagy 
fontosságát, s épen ebből támad részükre azon 
erkölcsi kötelezettseg, a mi ismét másrészről, 
az adakozó többi polgárok szempontjából mél­
tányos igénynyé válik, hogy most, midőn a 
nagy közönség önkéntes adakozására van utalva 
a lévai főgymnázium felépítésének kérdése, ők 
se vonuljanak vissza, hanem hozzák el a nem­
zeti — úgy, mint művelődési czél megvalósítá­
sát előmozdító adományaikat egy, a társadal- 
s általa az államot is érdeklő jó ügy oltárára.

Vagyoni helyzetük nem oly kedvezőtlen, 
hogy e jó ügy támogatása alól e szempontból 
izraelitáink védekezhetnének; a többi felekezet 
hívei e tanoda alapításánál, s újból szervezésénél 
nagyobb szabású alapítványokkal tehetség s 
számarányában szereztek jogot e tanodához. 
Itt az alkalom t. izr. polgártársak : ismerjétek 
fel ez irányban is kötelességeiteket!

Csak, ha a nagy közönség meggyőződik ar­
ról, hogy új polgártársaink szivükön hordják 
a közjó előmozdítását s az ilyen irányú moz­
galmakban nem különzik el magukat, hanem 
tényleges részvétük által bebizonyítják azt, 
hogy a szép, jó és nemesért lelkesedni és 
az általuk élvezett jók arányában 
áldozni tudnak is, akarnak is,— csak igy- fog­
nak ledőlni az előítélet, vagy ellenszenvnek it,t-ott 
talán föltűnt válaszfalai, csak ezen esetben fog 
a múlt feledékenységébe merülni azon ijesztő 
rém, mely csak a közel múltban a társadalom 
megingatásával —fájdalom— fenyegetőzött.

ur. halasy Kálmán.

Kerüld a fényűzést 1
lla szereztetek, fogjátok meg jól. Mit ér a va­

gyonhoz való jutás, lia nem tudjuk megtartani. Az em­
ber nemcsak legügyesebb csalója önmagának, hanem 
legveszélyesebb tolvaja is.

A bolond is jut vagyonhoz, de használni s meg­
tartani csak az okos tudja. Nagyobb ügyesség kell a 
vagyon megőrzéséhez és józan használatához, mint 
serzéséhez.. A szorgalom jobb és a takarékosság bal­
keze a szerencsének.

Legyetek édes fiaim takarékosak, mert:
1 szőr. A takarékosság nagy jövedelem. 'Főbbet 

vihet ki az asszony kötényében, — mondja a példa­
beszéd — mint a férj szénás szekeren behozhat. Álért :

2- szor. Csak a takarékos ember maradhat be­
csületes. Az üres zsák nem áll fönn egyenesen. Ta­
karékosság nélkül nem lehetünk igazságosak. Pénzza­
var egynél, másikat is beránt. A fényűzés anyja más 
bűnöknek, s maga legnagyobb bűn. Mert:

3- szor. A józan takarékosság forrása a független­
ségnek, s csak a független lehet boldog. Illésházi Ist­
ván kincstárában egy krajezáros pohár fölirata: „Fe­
ketekenyér: szabadság/

Csak a nagy hajó hasítja a tengereket, a kis 
CBolnak maradjon a part mellett.

Aztán kis repedés a legnagyobb hajót elsiilyeszt- 
heti. Csak a gyermekek és bolondok hiszik, hogy 
15 frt és 15 év sohasem fogyhatnak el.

Őrizkedjetek tehát mindenek előtt a kis kiadá­
soktól. „Ej, mit egy-két krajezár!*  — szokták a 
könnyelműek mondani. 8 feledik, hogy krajczárokból 
lesznek a forintok. „Sok kevés, sokra mén/ „Pe­
nészes garas, öreg erszény “

Mire szükségtek nincs, fele árán drága Ki meg­
veszi azt, mi nem szükséges, majd eladja a legszük­
ségesebbet. Hasztalan költség többet kölykedzik. Köny- 
íiyebb két kéményt épitni, miut egy alatt folyvást 
tüzelni.

Kérjetek előbb tanácsot erszényetektől, mielőtt 
mértéket vennétek uj ruhához. Piperék és ékszerek 
veszélyesebb ellenségei a kamaráknak, mint az egerek. 
Selyem és bársony a házban, eloltják a tüzet a kony­
hában.

Jobb, lia vacsora nélkül fekiisztök le, mint ha 
adósságra ébrddtek. Az életnyugalom oly magas ár, 
mit semmi sem érdemel meg.

Ki a természet mellett marad, nem szegény; 
de ki túl csapóiig rajta, mindég az lesz. Az embernek 
igen kevésre van szüksége. Szüksége az, mit annak 
tartunk. Nem annyira a természet, mint a vélemény 
határozza meg.

Erőltetett szükségeink azok, mik ki nem elégít­
hetők. Sokkal könnyebb az első kívánságot elnyomni, 
mint a többit kielégíteni.

Ne kívánjatok azt. mi nincs; mert kinek lehet 
minden ? Élvezzétek azt, a mi van, — mert ritkán 
hiányzik minden, — és sorsotokat jobbá teendik.

Legjózanabb háztartási szabály a kántoré : — 
monda Fáy, — „Oly fenn kezdd az éneket, hogy 
belé ne szakadj/

Sok becsületes ember ment már tönkre azért, 
mert midőn egy, vagy más véletlen folytán összehu- 
zódnia kellett volna, szégyelte az.t. Az ellenkező el­
járás esztelen és nevetséges. A fényűző szegény le­
gény, batárdot huzó macska-ló.

A pazarló hiúsággal reggeliz, szegénységgel ebé­
del és gyalázatlal vacsorái. Ki a szerencse házába a 
gyönyör kapuján mén be, rendesen a báuat ajtaján 
jön ki.

Fényűző ruha a hiúság fölirata. Esztelen, ki költ, 
hogy hiúnak tartassák, ki szegénynyé teszi magát, 
hogj gazdagnak higyjék. Lcgbolondabb, ki arra költi 
mindenét, hogy más bolondoktól bámultassék.

A jóravaló ember önmagára és nem szabója, 
vagy ékszerésze müveire büszke. A szobor érdeme 
magában a szoborban és nem anyagában van. Ki igy 
akar kitűnni, nevetséges lesz.

Semmi sem oly költséges, mint a hiúság Sok 
koplal otthon, hogy az utczáu fényeskedjék. t’zitra 
fölöltö alatt rongyos és piszkos ing.

De soknál a fénylés a boldogság surrogaluma. 
Pedig mi a pillangó? Fölpiperézett hernyó. A fény­
űzés nem boldogít, s rövid a farsang, ha nagy böjtre 
fizetni kell.

Legnagyobb szegénység, mely nem bírja nélkü­
lözni a feleslegest: legnagyobb szerencse: nem óhaj­
tani többet, mint mivel bírunk, s a legnagyobk okos­
ság; élvezni azt, a mink van.

Ha igaz, hogy az ember szegény az által mit 
kíván, úgy a kevély és íösvény a legnagyobb sze­
génységben süllődnek. — Mindkettő ép oly szem­
telen koldus, mint a szegénység, csakhogy jóval 
lármásabb.

Gazdag az, ki többet vesz be, mint kiád. Ki 
többet ád ki, milliók mellett is szegény. Ne nézzétek 
senkinek a jövedelmét, hanem a kiadását.

Mit ér a fénylő ruha, ha szívfájdalommal van 
béliéivé? Mit ér az ékes palota, ha kiköltözött belőle 
az élet nyugalma és szabadsága?

Az örömhajhászás nem gyönyör. A ki kerüli a 
gyönyöröket, azt ők keresik föl.

A fényűzés tehát szegénnyé, boldogtalanná, ne- 
I vetségessé, s végre alávalóvá és gonoszszá tesz; 
i mert kinek semmije nincs, annak végre szemérme 
: sincs. Kerüljétek azt.

I’.s a világ Ítélete eléggé igazságos irányában, 
i Kiket a véletlen buktat meg, mindenkitől sajnáltainak ; 
I mert szerencsétlenség történhetik mindenkivel; de



akik pazarlás által romlanak meg, azok megvettetnek, 
mert bolondnak senki sem hiszi magát

A világ hasznot húz az emberek bolondságaiból; 
de kíméletlenül elitéli azokat. *

I ni é n y e k köd fényétől, elveszti hitét, képtelenné 
----  ’ ' ' '"'is telje-

: „Monda 
n: Nincs Iste n.“

Reflexió a szerkesztőség egy észrevételére. *)
Garam-Ujfalu november 10. 1884.

A szerkeztö ur szives volt e lapok 46. számá­
ban a szent angyalok történetének 
eddig megjelent köteteiről megemlékezni s az érde­
keltek ügyeimébe ajánlani s azéit fogadja h á I á s 
köszön etemet; még is szives engedelmével, 
bátorkodom azon észrevételére, hogy szerző neve biz­
tos garancziát nyújt e m ü i r á n y a s tártál m a 
a felekezet intencziói iránt, meg­
egyezni, hogy engem e müvem megírásában semmi 
felekezeti pártérdek, hanem a legtisztább 
szándék s i g a z s á 
iránt mi szolgáltatott 
Írására, terjedelmesen 
szavában, hogy t. i. 
nősen egy idő óta, hogy a 

kikiáltott XIX.

gszeretet vezérelt. Egyéb 
nekem alkalmat e miinek meg­
élő van adva az első kötet elő- 

fájdalommal tapasztaljuk, killö- 
az emberiség kiváló része, 

daczára a kikiáltott XIX. s z á z a d b e 1 i 
felvilágosodásnak, mindinkább a leiki sö­
tétség s romlásba siilyedez. A fölfuvalkodott tudomány 
s lstentagadás egyrészt, s a durva materialismus s 
élvezetvágy másrészt soknak, mintegy áthatlan hólyagot 
borit szemére, mely akadályoztatja őket, hogy a sö­
tétségből világosságra, a sátán hatalmából az élő isten­
hez térjenek.

Istentagadók, világosság gyűlölők, ha léteztek is 
egykor, de aránylag kevesen voltak; annál na­
gyobb számmal jelentkeznek most, kik vagy' 
nesen tagadják az Isten létét, 
ha megengedik, hogy van Isten, de csak olyat hajlan­
dók elfogadni, ki az e m bér gon d o 1 k o z á s a 
8 cselekvése módjával n e m i g e n bi­
be 1 ö d i k; kinek se ideje, se kedve nincs, hogy az 
emberiség számára törvényt szabhasson s biráskodhas- 
sék cselekedetei felett. Szóval ők egy t ti n y a 1 s- 
tent akarnak, a ki önmagával is eléggé el van fog­
lalva s nem igen aggódik teremtményeinek boldog, 
vagy boldogtalan sorsával. S ekkép az Istenséget, mely 
a világot teremtő és főn tartja, 
az ember elméje — s szivéből 
guknak czélul.

A tudomány jelen 
latos dolgot fölfedezett, a g é 
erőt napfényre hozott és kizsákmányolt; 
sok csodamüveket előállított; a 
retorták, galvanoszlopok, látcsövek, spektrál analysis, 
telephonok stb. segélyével sok nagyszerű uj tüneményt 
kiderített; de ép ebben rejlik annak az oka is, hogy 
sok ember elámitva a m a r e n d k i v ü 1 i t ii n e-

♦) Tett meg jegy zéseinkre, vagy bármely közleményünkre 
vonatkozó ésrevételekmk, ha azok nézeteinkkel e 1 1 en« 
ke z ő k is, mindig szívesen nyitunk tért. S örvendünk, ha al­
kalom nyílik, minél több oldalról megvitatni egy-egy felvetett eszmét. 

Szcrk.

egye- 
vagy

a trónról ledönteni s 
kiirtani tűzték ki ma­

korunkban 
p t a n sok

sok bánni- 
ismeretlen 
az i p a r 

természettan 
1

válik a természetfölötti dolgok megértésére 
ledik rajtuk a királyi zsoltáros azon itelete: 
az esztelen szivébe"- v ' ” " “ 
Zsolt 13.

A materialismus 
Lametrie, Kenzbacb. Biiebner, 
kintélyére, hadat üzent a kereszténységnek, 
anyagéi.- 
ritá a nyilvánosság teremi; 
észnek, í........-

a mi nem test, az előtte 
iucs Isten, 
r k ö 1 c s i 
józan ész és

szintén támaszhodván 
Vog-t, Moleschott te- 

’ , mely az 
elvű hitet, mint tant hosszú időre leszo- 

' ; hadat üzent a józan
miután csak a testeket tartja valóságnak 

semmi. Fölfogása szerént 
nincs szellem, nincs 

v i 1 á g r c n d, szóval mindaz, mit 
a keresztény hit tanít az Istenről, a 

léíekről, a bűnről, az erényről, az örök jutalom s 
büntetésről, az mind merő koholmány és ámítás, ide 
sorolhatjuk még a p a n t h e i s ni u s n a k külön­
féle nemeit is, melyek jelenkorunkban szintén fel­
színre vergődtek s melyek bizonyos tekintető, n még 
az lstentagadás egyszerű hamisságán is tulmennek.

A testileg elménezkedő. valamint a helyes gon­
dolkozásra képtelen tömeg s a felmüveitek azon osz­
tálya, mely az érzéki kéjelgésnek rabja, ezen clmébt 
szerént indul s azt mindenképeii érvényesíteni is tö­
rekszik ; az embert csupán testből állónak 
v itat v á n s hogy az ember a test halálával vég­
kép elenyészik s ekkép a léleknek fönmaradásáról, 
vagyis a testi halál utáni életről szó sem lehet többé. 
Valamint pedig az állat, csak azt ismeri el létezőnek 
és igaznak, a mit karmaival meg tud ragadni és szét­
tépni, úgy a materialista bölcsészek is csak azt tart- 

k, a mit szemeik - , kezeik —, s 
adi:i képesek, 

é 1 ö g é p n e k 
munkásságát is 
sajátságos 

szokták tulaj- 
pedig az embertől 

erkölcsi 
világrend szabályszerűségei, eltagadni még sem szabad.

Az e m.b éri ne m z e t nemcsak h a t s z á z 
éves története a földön bizonyságul szolgál, hogy 
az ember nemcsak az 
val, vízzel, növényekkel foglalkozóit, 
tosságának kiváló részeit képezi 
a t á r s a d a 1 o m, 

jog, erkölcs, 
s á g, szóval az 
ügyekkel is el volt foglalva 
melyek személyét érdekük s melyek

s 
n 
c 
a

mit szemeik , 
és megrág;

csoda, hogy az embert 
erkölcsi 

a n y a grészéés k ék 
működésének

' • -Már
az öntudat s az

ják valóságnak 
egyéb érzékeikkel fölfogni 
Azért nem 
tartván, minden szellem 
csak az 
összetétele 
donitani. Ennyire jutottunk! 
a szellemi élet tüneményeit,

szolgál, 
anyagiakká l. kövei, fá- 

hanem foglala- 
ínég a vall á s, 

a tudomány, a művészet, 
törvényhozás, szabad- 

ember s z c 1 1 e m c r k ö 1 c s i 
, s gondolkozott dolgokról, 

nem anyagi 
d o 1 g o k. 8 jelen korunknak úgynevezett főlvilá- 
gosultjai épen azért oly szerencsétlenek, mert elfor­
dultak az ö r ö k v i 1 á g o s s á g kutforrásától, 
mely megvilágosu minden e világra jövő 
(Jan. 1, 9.) és tagadván 
zésével, az orgauismusok 
fér; s kétségbe vonván 
é s z s z e1 föl ne m

mindent, ami a 
tulajdonságaival 

mindent, a mit 
foghatna k,

embert 
t<st elem 
meg nem 
emberi 
szem elöl

vesztik ama f ii n séges c z é 1 t is, melyet a ke­
resztény hit az emberiség elé tűz, melv értelmet ád 
életének; következésképen ama dermesztő világnézet 
kezd náluk érvényűim, hogy' a 1 é 1 e k tevékeny­
sége, anyagi erők s z ii 1 e m é n y e, hogy 
maga a természet Isten, s hogy a világon kívül 
nem létezik végtelen széllé in. Hogy 
ezen játékban kiváló része van annak is „aki gyilkos 
volt kezdetétől, és az igazságban meg nem állott, 
mert nincs igazság ő benne s mert a hazugság atyja" 
(dán. 8, 44.), kétséget nem szenved. Mert ha az em­
beriség végczéljául nem az Ur Isten tekintetik 
többé és az ő országa; ha az ember végrendeltetetése 
nem az örök boldogság, hanem az anyagi 
jólét a földön, az érzéki v á g y o k k i e 1 é g i- 
tése s azon ismeretes jelmondat: egyél és igyál, 
mulass kedved szerént, halálod után úgy sincs semmi 
örömélvezet: ily felfogás mellett elenyészik az erköl­
csi világrend, meg zakittatnak kötelékei azon édes vi­
szonynak, melyben Isten irányában állunk. Ily fölfo­
gás mellett elvész a keresztén y h i t, remény 
és szeretet, el a természetfölötti mulaszt stb 
Ily' gondolkozás mellett az i g a z Istenről, val 
lásról, erkölcsösségről szó sem lehet többé; győzött a 
hazugság atyja, s elérte a ezélját.

(Vége köv.)
Munkay János.

Különfélék.
— Szegner Henrik ezredes a lévai honvédzász­

lóalj derék parancsnoka, társaskörünk köztiszteletii 
tagja felsőbb rendel' t folytán Poszonyba helyeztetett 
át. — Fáradhatlan tevékenységének emlékét fen fogja 
tartani müve, a díszes lövöldéi park, s a lövész 
egylet, melynek megteremtője s éltető ellenie volt.
— Vezérelje a jószerencse a kiváló katonát utaiu s 
tartsa meg az Ég sokáig a király s a haza dicsőségére!
— Helyét ii én y i György ezredes foglalja; szívesen 
üdvözöljük ői körünkben.

— Megyénk tanügyi statisztikája. Barsmegye 
tanfelügyelője iskoláinkról érdekes adatokat nyújtott 
be a közigazgatási ülésben; melyből kitűnik, hogy a 
legközelebb lefolyt tanévben a tankötelesek száma 
25,565 volt, vagyis az összes lakosság számának 
18'14 %-a. Ezen tankötelesek közül iskolába járt 
22,565, nem járt 3005. 88' 25%-járt iskolába. 
A:-; iskolába járók közül a törvényes szorgalmi időt 
m ^tartotta 14,562; is ólába járók nemük szerént: Hu 
11 640 leány 10,925; vallás szerént; r. kath. 19,207 
ref. evang. 2249. ágast, ev. 449, mózes liitv. 660; 
nyelv sz-rétit: magyar 7415, német 2423, tótajku 
12,727 Népianiütézet volt mindössze 211. Ezekben 
a magyar ydv tanítása következő eredménynyel vé­
geztetett u. i. jó eredményny 1 88 —, közép ered- 
méuynyel 74 —, kevés cred.néuyuyel 42 —, semmi 
eredményűvel 10 i kólánál. Tanító működött mindössze 
260. Ezek közül kép.sitett 210, nem képesített 47,
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Tárcza.
Hulió levelek.

Ősz az idő, a ffi sárgul, 
Hull a levél a világról.

Az erdő fái között végig surranó szél már nem 
a zöld lombbal, de a sárga avarral játszik. Meg-ineg- 
rázza a tar-galyakat s ha még megmaradt ott egy- 
egy megsárgult levél, kerengve hulll az is le többi 
társai közé.

Az erdő vadja félve lépked a zörgő haraszt kö­
zött, léptei alatt megcsörren az avar . s ijedve rohan 
tovább, űzetve a maga okozta zajtól . . . . 8 ha ez 
a szomorú, ijesztő zaj nem lenne, azt hinnénk kihalt 
erdeink élete, melyet pár héttel ezelőtt dalosainak 
éneke tett zajossá.

Egy kiálló, magas tölgy tetején valami elkésett 
varjú hallatja rémes hangját mintha kár . . . kár . . . 
hangja halotti ének lenne a hulló levelek felett.

A kert virágai, lugasai szintén hullatják leve­
leiket, nem keresi azokat föl senki, pedig még ott 
a piczij lábnyom, melynek tulajdonosa nem egy 
kedves emlékű órát töltött alattuk. De ma? . . . . 
Hiszen mindenkinek elárulnák titkát azok a hulló 
levelek.

A költők azt mondják, hogy a természet hal­
doklik s majdan az ég megfagyott könnyei takarják be 
izeinfödövel a halottat! ... De a szemfedö nem ta­
karja be örökre halottját, csak lágy takaróval vonja 
be, s ha innét föltárul, virágos rétet, lombos erdőt 
mutat csicsergő madárkákkal . . . Van h át tő I- 
támadás!

De hát hová vittek gondolataim ? Talán jól esik 
ez a vigasztalás, ha fájó szívvel kitekintek s látom 
azokat a hulló leveleket.

Ugyan miért hullanak hát azok a levelek ? A ku­
tató emberi elme, mely folytonosan e miértet keresi, 
behatol a természet titkaiba, tanulmányozza annak 
az örökké egyformán működő gépnek kerekét hogy 
föllebbenthesse róla a fátyolt. 8 e miért, mely sokszor 
képes őrültté tenni a kutatót, hányszor hangzik fü­
lünkben egy megoldatlan kérdés gyanánt s csak néha- 
néha tudjuk megadni rá a választ.

A levelek lehullásának is kell, hogy legyen va­
jami titka, mert ha a fát kivágjuk, rajta szárad meg 

leveíe, ha a virágot letörjük vele hervad el a levél. 
Az őszi hideg még nem oka a levél hullásnak, mert 
ha meleg liazba tesszük növényeinket, csak egy pár 
nappal toldottuk meg a 1 vél életét, mint az orvos, 
ki néhány nappal meghosszabbítja betegének életét, 
de meghal az is, ha arra megérett, amint leesik a 
gyümölcs a iáról, ha ideje elérkezett.

Vannak fák, melyek örök zöldek, leveleik nem ! 
hullanak le egyszerre, hanem csak egyenként, mialatt 
foly ton újak nőnek. Némely fák levele n< m hull le, J 
hanem a törzsön marad s lassan korhad el lemezétől 
kezdve a nyele felé.

A mi lombos fáink egyszerre veszítik el leve­
leiket s épen azért más aíkotásssal is bírnak, mint 
a másféle levelek. Nevezetesen egy kis iz által van­
nak a galy hoz erősítve.

Az az erő, mely él tét ad a fá ak, hatalmassá, 
nagygyá növeszti, s hogy életét fintartsa, a legma­
gasabb csúcsig is fölemeli táplálékát, működése követ­
keztében levelekkel is ellátja a iá hogy' eszközöljék 
ezek a fának a levegőről v do táplálkozását.

A tavasszal még kicsim levél a nyár folytán 
erősödik, fejlődik s e közben teljesíti azon kötelességet, 
melyet hivatása hoz magával Őszkor meghozza a fa 
gyümölcsei s nyugalomra vágyik: de ekkorra már a 
levél is megvénült, közte és a galv között már a if­
júsága óta képződött p a r a-r é t e g ekkorra megvas- 
tagogik, elzárja a levelet a fától, élete fonala meg 
szakad. Csak egy gyenge szél kell még. hogy az a 
vékony rost, mely a galyhoz köti, elszakadjon s le­
hull a földre. A pararéteg pedig befödi a sebet, melyet 
a levél hagy maga után, hogy’ megóvja a fát a kívül­
ről ható bomlasztó befolyástól.

A levél sárga, veres színe szintén nem egyéb, 
mint a megvénedésnek a következménye s igy a hi­
deg nincs arra semmi befolyással.

. . . Még elnézem c hulló leveleket, keblem vég­
telen csodálattal telik a természettel titkai iránt s 
lelkemben megnyugvás kél, hogy uj élet kel a régi 
romjain.

Nemű.

A „góbék" honából.
— A király elébe. —

Ez a góbék hona az Istennek azon különös 
áldásával dicsekedhetik hogy dohány termelésre, még 

nagy Magyarországban is páratlan talaja van. — Ter­
melték is egy boldogabb időben a dohányt, azonban 
az állam nem szívesen látta gazdálkodásukat, meg­
fosztotta őket az ültetési szabadalomtól, megfosztotta 
pedig azért, mert „őkelmök" nagyon megtanultak 
csempészni. —Csudalatos!, olyan jámbor nép, mégis 
annyi linancz-tudomány daczára megtudták az álla­
mot rövidíteni

De hát, hogy is tanultak meg oly ügyesen csem­
pészni ?!

llja, ennek hübnerje van, mely abban áll, hogy a 
komiszárius uraimék nagyon szeretvén a szűz dohányt, 
fölcsaptak professzoroknak, s addig prelegáltak e tárgy­
ban a góbéknak, hogyan lakik jó a kecske, s marad 
meg a szűz dohány, hogy később az államnak csak a 
sarjú maradt, a javát elszívták azok, kik a beváltás­
nál, még komiszárius uramat is megelőzték.

Ez volt az oka, hogy ökelmöket megfosztották 
szépen jövedelmező jogaiktól. Meg is Írattak vagy 
5i) kérvényt, jöttek-mentek minisztertől miniszterhez, 
sőt Széli Kálmán előtt azzal védekeztek, hogy a — 
híres csempészek otthon maradtak, mind hiába! Végre 
is odaokosodtak ki, hogy elmennek „a király elébe," 
megkövetik, megkérik alássan, majd csak lesz sze­
rencséjük !

Úgy is tettek. 8zépen fölpakoltak Hegedűs és 
Vékony uraimék egy lakó szekérre, elmentek Gödöl­
lőre, de hiába volt ez, azzal a szomorú hírrel jöttek 
vissza: a király nem.fogad, nincs Gödöllőn audienczia.

-Mit is kellj.'ii hát még cselekedni? Soká törték 
ezen az eszüket, inig nem Hegedűs uram kitalálta, 
hogy elmennek Bécs városába, s visznek magukkal 
olyan valamit, a miért majd lesz audienczia. Kérdez­
ték is tőié: „mi legyen az hallja kegyelmed?" de 
biz ő téltett titkát, melynek úgy örült, hogy ő 
talalta ki, cl nem árulta volna világért sem.

Elmentek ökelmök megint „a király elébe". — 
Magára öltötte Hegedűs uram az ezüst gombos mánd- 
lijat, fölhúzta a kordovány csizmákat, melyeket csak 
nagy ünnepek alkalmával szokott használni; Vékony 
uram őkelmc pedig erre az alkalmatosságra ujdo- 
naiostij szürdolmányt vásárolt a szt. Mihálynapi vá­
sáron. Fölültek 1 jvárott a gőzösbe, azzal az elha­
tározással, hogy Nánan túl már hajóval mennek egész 
Becsig. De mi történt ? Unalmas volt az ut, elaludtak, 
s csak akkor vették észre a hibát, mikor már a ki 
szállási helyet, vagy két állomással elhagyták. Bizony



tanítót helyettesítő lelkész 3. Azon jöredelem, melyből 
•i Barsmegye néptanintézetei föntartatnak tesz kész­
pénzben 86.343 frtot; terményekben készpénzben számít­
va 53.263 irtot; összesen 139,606 frt. Ezen jövedelem 
származik • ingatlan után 33.964 frt; tőkekamatok után 
2760 frt, tandíj b ól 31,138 frt, állami segély 
bői 6562 frt. községi hoz/.ájárülásból 25,653 frt, egy­
házi vagyonból 35,457 frt, egyéb vegyaa forrásokból 
4072 frt. Összesen 1 3 9.4 4 7 f r t. Az összes iskolai 
ingatlanok u- m. kül- és beltelkek, iskolaházak értéke 
az eddigi s még teljesen be nem fejezett becslés sze­
rint tesz: 274.798 irtot; az 1 igő, illetve pénzbeli va­
gyon tesz: 43.661 irtot ; összesen 518, 4.59 frtot. A le­
folyt 1884 tanévben fölállitatott 11 uj iskolaház. A 
törvény kívánalma szerint átalakitatott 3. Rendeztetett 
és a törvénynek megfelelő előiutézkedés történt 15 is­
kolánál. Keglevich Istvánról, ar. marótbi választó­
kerületünk képviselőjéről különféle hírek szárnyalnak, 
melyek arra engednek következtetni, hogy a kiváló 
tehetséggel biró férfiút, a kormány egy, vagy más fon­
tosabb poziczióra óhajtja állítani. Szóban forgott már 
neve a horvátit báni méltóság betöltésénél, mely kon- 
bináczióhoz eldődeinek horváthországi szereplése is hoz­
zájárulhatott. — Újabban pedig azon hir kapott 
szárnyra, hogy Nyitramegye főispánjává fog kinevez­
tetni; sőt politikai körökben legújabban beszélik, hogy 
Széchenyi Pál gróf kereskedelmi miniszter az 
elhunvt gróf Lóuyay Menyhért helyére a magyar föld­
hitelintézet elnökéül fog megvalasztatni s ez esetben 
a kereskedelmi tárezát K e g 1 e v i e h István gróf 
képviselőnk venné at.

A jó tanács, ha megfogadják gyakran többet 
éra vagyonnál. Ily jótanácsot tartalmazó munkát hagyott 
hátra gyermekének Vértan Ede aradi lakos „Ha­
gyatékom fiamnak" czimü kéziratában. A mü az örökös 
által kinyomatván, közrebocsájtatott; e valódi élet­
bölcsességgel irt jó tanácsokból lapunk más rovatában 

K erűid a lé n y ü z é s t“ mutatványt közlünk. 
Nagyon melegen ajánljuk olvasóink ügyeimébe.

— Párbaj az uj honvédelmi miniszter miatt. Lé­
ván szükebb baráti körben poharazás, politizálás kö­
zött szóba került báró Fejérváry Géza, ennek ka­
tonai múltja; mire egy jelenlevő honv. tiszt, daczára 
hoiiy a nyilatkozatokban legkisebb sérelem sem foglal­
tatott — kijelenté, hogy ő nem tűri katonai felsöbb- 
ségeszóbahozatalát, birálgatását; szóról-szóra, megtörtént 
az°összetüzé8 s a két hővéríi fiatal ember között pisztoly­
párbajban ért véget az Ügy. 15 lépésről lőttek B. P. 
tette az első lövést, nem talált; 0. E pisztolya pedig 
nem sült be. ....

_ Az ar-marótlii törvényszéknél üresedésben le­
vő elnöki szék áthelyezés folytán, K u li n Imre rnára- 
maros szigeti törvényszéki elnök által lön betöltve, ki 
hivatalát ”f. hó 7 én foglalta cl. — Legyen üdvözölve 
közöttünk !

— Káinénak is van már orvosa. Dr. B e r g e r 
Vilmos befejezvén gyógytani tanulmányait egyenlőre 
szülőhelyén, mint gyakorló orvos telepedett meg.

őkelmökön minden m ntegetőilzés daczára megvették 
a vitelbért, s igy utazásukat csak másnap folytat­
hatták a czél felé. , . ,

Hosszas keresés után akadtak rá a királyi pa­
lotára, pedig Hegedűs uram katona korában eleget 

feküdt" Becsben hanem azóta minden más tormát 
öltött magára. — A véletlen kedvezett nekik épen 
audeuezia volt, s csakugyan bejutottak a király elébe

Hegedűs uram rántott egyet az ezüstgombos 
mándlin, Vékony uram pedig okulván rajta, hasonló­
képen cselekedett a sziirdolmánynyal, megköszörülték 
egvpár hangos köhintésscl a torkukat, Hegedűs uram 
ökelme pedig rákezdte: „szerencsés jóreggelt kívánok 
felséges király uramnak és egész un famíliájának 
mind”közönségesen, az ur Isten szolgáltassa kedves 
egészségükre az éjszakai nyugodalma. .

„Mit tehetek önökért?" — kérdé a király.
„Bizony mi felséges király uram eljöttünk, 

alázatosan megkövetjük és megkérjük elvették tőlünk 
a dohány-ültetést, mi anélkül nem tudunk megélni, 
az adót meg nem bírjuk fizetni mert a mi dohányunk 
aranyat ér; nagy a mi szivünk szomorúsága, 
vissza felséges király uram, hogy élhessünk ?“

„Hát olyan jó az a maguk dohánya ?“ 
„Bizony jó felséges király uram, hoztam 

lőle egy kis kóstolót, tessek. Ezzel átnyújtó 
Hiánya alatt szorongatott két csomó dohányt, 
a két csomó dohány volt az a titok, mely ni 
az audencziát, Hegedűs uram szerént.)"

„Csak legyenek 
majd útónná nézek a 
önökért valamit."

„Még egy alázatos kérésünk 
elemózsiánk, messze lakunk, s 
menni"

adja

is 
a

nyugodtan, 
dolognak, s lehet teszek

elfogyott az 
tudunk haza

volna, 
nem

Majd intézkedem e tekintetln-n is".
haza utazhattak. V 

világlátott góbéknak, 
kegyes, milyen

kaptak 25 frtot, mivel 
otthon dicsekcdése, a 
mondott a király, milyen 
szédü stb. Hanem bizony az - . - - .
ták kikeresni, s ezt aligha nem sajnalja tiuancz komi- 
szárius uram is; mert hát most nincs kire ügy elme; 
de még a városbelieknek is kopig a foguk

— Odescichy Arthur herezeg, mint crtesitltfnk, j 
I személyes igazgatása alá vette a szkiezói uradalom- j 
; hoz tartozó nagyterjedelmü erdő javakat s elrendelte, 
' hogy az uradalom ügyvezetése magyar legyen s azok- I 
' tói, kik az uradalommal összeköttetésben állnak csakis 

magyar beadványokat fogadjanak el. E helyes intéz- 
' kedés benne a magyar főurra vall s tőle számtalan 
I fölvidéki uradalom intézői példát vehetnének.

— Szilaveczky Lajos, Léva város pénztárnoka 
f. hó 10-éu életének 72-ik évében elhunyt — Nyu­
godjék békében!

— A vácz-b. gyarmati viczinális vasút. A mint 
értesülünk, ezen vasút ügye már a döntő perczekhcz 
közeledik Az aláírások határnapjául november 13-ika 
tűzetett ki. Ezen vonal a nyomjelzési és költségelő- 
iráiráuyzati munkálatok szerént 65 kim. hosszúságban, 
egymillió kétszázhetvenötezer forintba ezen összeg 
tinanczirozását hozzászámítva, körülbelül másfél millió 
forintba kerülne, kilométerenként 23,000 írttal. A vi- 
czinális vasútokról szóló törvény szerént ezen költség­
összeg 7. részben elsőbbségi kötvények kibocsátása 
utján fedezhető ámde ’/» részének minden esetheti 
törzsrészvények értékéből kell kikerülni E törvényre , 
támaszkodva követelhetik a vállalkozók lovag 
Fáik Z s i g m o n d és t á r s a i, hogy a rész- 
vényaláirások 600,000 frtig biztosítsák őket, kilátásba 
vau helyezve az érdekelt vidék közmunka váltságból 
100,000 frt, a kormánytól a póstakezelés által átvál 
lalása cziméii szintén 100,000 frt Az érdekelt közön­
ségtől kívánt aláírás minimális összege 400 ezer fo­
rintban van megállapítva, mihez beleszámítva gróf 
Forgách Antal nagybirtokos 50,000 frtos aláírását csak 
240,000 frt lévén jegyezve, a november 13-ikáig ki- 
pótlandó hiány még 160,000 frtot képvisel. Az érde­
keltség reményt táplál, hogy a prímás és gr. Zichy- 
család aláírásaikkal hozzá fognak járulni; és igy 
e fontos vonal is kiépítéséhez közeledik.

— Barsmegye közigazgatási bizottsága üléséből 
értesülünk, hogy megyénkben szeptember és október l 
hónapok folytán 18 tüzese, fordult elő, melyből szár- ( 
mazó károk összege: 33,389 frt tehető.

— Októhcihó folytán Barsmegye területén egye­
nes adó s hadmentességidij czimén befolyt összesen : 
74,333 frt 23 ‘/a kr. Jóval kevesebb, mint a múlt 
év október havában, amit annak kell tulajdonitui, 
hogy a folyó kataszteri munkálatok miatt az egyé­
nenkénti földadó kivetés, adóelőírás még sok helyen 
fennakadást képez.

Újbánya városában az iparos és kereskedel­
mi tanonezok számára a törvényben előirt tanfolyam 
az elemi fitanoda épületében -a tanfelügyelő jelentése 
szerént 75 növendékkel folyó évi októberhó 7-én meg- I 
nyittatott. >

— Hyinen. Stu m m e r Auguszta kisasszonyt, | 
Stnmmer Ágoston a jótékonyságáról ismeretes nagy- | 
tapolcsányi földbirtokos és nagyiparos kedves leányát i 
holnap vezeti oltárhoz Becsben Buebenrodai Haupt Li- 
pót nagybirtokos.

— A magyar szépségek albumának hazafias 
ügyét a fővárosi és hazai előkelő társaskörök élénk 
részvéte már végleges sikerre vezette, ugyanyira, 
hogy a nagyszámú jelentkezett és fölvett szép hölgy vi­
lág méltán képviseli a magyar szép thipust. De miután az 
album egyik fő iutencziója az, hogy a magyar haza 
legkülönbözőbb t időkéinek szépségéi teljes szambán 
legyenek bemutatva benne, szükséges: hogy a hazai 
ifjúság vállvetve támogassa ezt az ügyet, mely hazafias 
ügynek győzelme az ő dicsőségűkre fog válni. A szép­
ség album egy magas rangú támogatója legközelebb 
elhatározta, hogy a magyar hazának legszebb hölgyét 
egy nagy értékű díjjal fogja kitün­
tetni, mely egy nevezetes magyar ötvösraű moti 
vumai után készülendő ékszerből fog állani. Ez ismét 
egy bizonysága annak, hogy az albumnak magasabb 
körökben is kiváló fontosságot tulajdonítanak.

— Rövidhírek.— Időjárás : A jövöhétre 
átalában változó, közben napos időt várhatni, helyen­
ként csapadékkal, kevés hőváltozás mellett. — Sze 
rencsés kéményseprő. A napokban Pozsony egyik lottó­
gyűjtőjébe beállít egy kéményseprő, hogy a lutriba 
tegyen, de már késő volt; megkínálja azonban a 
gyűjtő őt egy reskontóval, melyet pár nap előtt egy 
ur 1 frt tételdijban nála hagyott, hogy majd pár óra 
mulv i kiváltja. A kormos legény megvette a reskontót, 
melylyel a másnapi húzáson 48Ö0 frtot nyert — Az 
ur most követeli rcskontóját s károukodik; a gyűjtő 
vakaija fejét, a kéményseprő pedig boldogan moso- 
Ivog. — Thaisz Elek budapesti rendőr főkapitány 
több havi szabadságot kapott, s igy valószínű, hogy 
hivatalától teljesen megválik. Kapcsolatban áll sza- 
badságoltatása a rendőrségnél tapasztalt visszaélések­
kel; melyek miatt most folynak a vizsgálatok. 
-- Luczenbacher Pál Budapest fővárosi egyesületének 
értekezletén indítványt tett, hogy c városi vállalkozók 
számláik 1/1000 7. val járuljanak egy alap megterem- 

' téséhez, melvnek kamataiból hivatalnokok özvegyei 
és árvái lennének segélyzendők, kik nyugdíjra nem 
jogosultak. Az indítványozó 1000 írttal járult az ala­
pítvány megteremtéséhez- — A román királjt s ki­
rályné' Budapesten fogadta Őfelsége, a királyi pa- 

I lotába száltak, az estét az uj operaházban töltötték a 
I királyi vendégek, kik pont 10 órakor Őfelsége, a ki 
| raly kíséretében hajtattak az osztr. állami vaspályához, 

hóimét a közönség lelkes ovac/.iája mellett útnak 
indultak Romániába. -— Gazdáknak. A kelet-fri- 
ziai juh, melyet hazáján kívül csak Oldenburgban 
fenve ztetuek, nagyon szapora; azt Írják róluk, hogy 
rendszeresen 2—4 bárányt ellenek, melyek */»  éves 

korukban 40—50 kilósak ; s az anyák 2—3 hónapig 4—6 
liter tejet adnak. Gyapjaikra nem, oly kedvezők, da­
rabonként 3 fontot adnak. — Eszakainerikai egye­
sület államokban Arthur elnöknek mandátuma 
márcz. 4 én lejár s helyét végtelen zajos választás 
utáu B 1 a i u e Gillespie János, az ujouan megválasz­
tott elnök fogja betölteni. A választás Amerikában 
úgy történik, hogy miuden állami választó férfiakat 
küld ki, kik ez alkalommal a központban e hó 4-ig 
az illető állam nevében be is adták szavazatukat. A 
szavazó lapok összegyűjtetvén s enuek alapján január 
közepe fiiján a képvisclőházból és a szenátusból álló 
kongresszus a választás eredményét kihirdeti. — Orosz­
országban a nihilista üzelmek, daczára a szigorú nyo­
mozásoknak, nagyobb és nagyobb mérveket öltenek, 
katona tisztek s előkelő nők vaunak legtöbbnyire 
komprimitálva a forradalom vádjával; a múlt hó vé­
gén is s >k katonatiszt s 8 nő Ítéltetett el, köztük Wal­
lenstein Ludmilla egy igen előkelő szent-pétervári 
orvosnak leánya. Kormányozható léghajóval tettek 
kísérletet Francziaországban, mely 45 pereznyi ut 
utáu a legszebb sikerrel végződött. — Budapesten 
1883-ban 474,476 métermázsa húst ettek meg és 
497,526 hektoliter szeszes ital lett elfogyasztva. — 
Párizsban is kiütött a kolera; s a vett tudósítások 
szomorúan igazolják, hogy nem a sűrűn lakott tiszta 
város részekben ütötte fel fejét az emberirtó beteg­
ség, hanem Párizs piszkos zugaiban, hol a rongy sze­
déssel foglalkozó szegény nép piszokban fetrengve ten­
geti életét.

Apróságok.
Megfelelt. — „Ugyan Verebélyi uraiul, ueiu zsenirozza 

önt testének elhiz.áea ?“ —, Nem biz engem szomszéd lu'aiu, az az 
egyetlen kellemetlen vau bouue: hogy minden ostoba ember azt 
kérdezgeti tőlem.

Újévi meglepetés. — Egy zsémbes férj ki nem ál- 
hatta, hogy felesége mindig egy bizonyos, jókora öblös pohárból 
szürcsölgeti kávéját, mig neki csak vendég-csészécskékben tálalja 
fel azt. Kapja tehát, újévi kedveskedésül (?) a férj saját arez- 
képét 1'ágraviroztatja felesége kedvelt poharára s ezélt ért : felesé­
ge többé nem ivott a pohárból, hanem a tejforraló lábasban tette 
maga elé kávéját. — Neki pedig azután is csak a vendég-csé­
szében járt ki a poreziö.

Közönség köréből.
Köszönetnyilvánítás.

Tekintetes Konya József városi rendőrkapi­
tány tirtól újólag 4 frtot vettünk a „Stefánia árvaház" 
javára; mely összeg felerészét, 2 frtot Tek. Dr. Ka­
sza n i c z k y Kálmán ur ajánlott fel s adott át a 
kapitányi hivatalnak, mint a bíróság által részére meg­
állapított szakértői dijat; 2 irt pedig mint birság-péuz 
hajtatott be Kemény István szecsei lakostól, a lé­
vai piaczon elkövetett kihágás miatt. —

Alulírott bizottság a kegyes adományokért hálás 
köszönetét fejezi ki.

Léván 1884. uov. 14.
A „Stel'ánia-árvaház" bizottsága.

_L\T yilttér.*)
ü. Egy magyarországi jegyző köszönőlevele. Bát- 

I t.-iszék (Tolnamogyo), 1884. április 29 Tekintetes ur! Az öntől 
1 kapott készítményt, a svajezi labdacsokat gyomorbajokbav s főleg 
1 gyomornyálkásodás ellen mint uicumot, mint a leghatásosabb szert 
I ntiudeuKinek bátrán ajánlhatom, mert az éu gyomorbajom az ön 
| készítményénél! használata által 8 nap alatt teljesen megszűnt. Fo­

gadja legháiásabb koszönetemet. Mészáros János, jegyző. — Braudt 
I gyógyszerész svájezi labdacsai, egy dobozzal 7d krért, a ma- 
' gyarorsz.igi gyógyszertárakban kaphatók.

A labdacsok valódiságára nézve ügyelni kell, hogy minden 
í doboz cziiiilapján megvan-e a fehér kereszt vörös mezőben s Bradt 
| K. névaláírása.

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felatósséget a 8zerh.

Szerkesztői üzenet.
N. J. urnák. —Szives érdeklődéssel, figyelemmel kísérjük 

I sok-ohlalu elfoglaltságát. — Tehát nem vesszük rossz néven. — 
• Hanem, hogy nem tudósított a nagy hatalommal való szövetségéről : 

no mar azt nem egy könnyen bocsájtjuk meg. — Szives üdvözlet!
M. J. u r li a k. Vett becses észrevételeit szívesen köeöl- 

| jük. Mi abban a meggyőződésben élünk, hogy a théma már magá- 
bán véve tiszán felekezeti; 8 igy észre vételünk föltétlenül meg­
állja helyét; hogy a máuek azonban erkölcs s kedély világa fele­
kezeti jelleg nélkül is nyújt gyönyört: ezt kétségbe nem vonluk.

Smeri ngai É. u r n a k. Levőiét vettük ; de abból 
nem lehet ki magyarázni, hogy önnek s átalái au a közkívánatom­
nak ki 8 miként kíván megfelelni ? Miniszteri rendeletre tankönyv 
nem készül; sem a kormány (megyei, fali) térképeket nem ád :<i. 
— Ne gondolja azt tanító nr, hogy akár a ki vaut tankönyv (ter­
mészetesen hiteles térképekkel, melyek nélkül ily könyvecske nem 
fogadható el, akár egy nagyobb térkép hivatott erők b tetemes ál­
dozatok nélkül elkészíthető legyen. - Azonban megnyugtatására 
önnek s a törekvő tanítói karnak kijelenthetjük, hogy egy derék lel­
kiismeretes tanferfiu „B a rs megye föl dr aj z“-áu dolgozik ; s mi 
is s/.iveseii járulunk önnek azon óhajához : vajha egy e kor szín­
vonalán álló földrajzzal minél előbb megörvendeztetnének népisko­
láink !

Lévai piaczi-árak.
Rovatvezető : K ó u y a József, városkapitáuy.

Búza: ni.-mázsánként 6 frt. 80 kr — 7 írt 20 kr. 
Kétszeres 5 frt 80 kr 6 irt. 30 kr. Rozs : 6 frt — 
kr — 6 frt 50 kr. Árpa: 7 frt — kr — 7 frt 60 kr. 
Zab: 6 frt — kr— 6 Irt 50 kr. Kukorieza: 6 frt 20 
kr_ 6 frt 40 kr. Bab: 8 frt 80 kr —9 frt 50 kr. 
Lencse; 8 frt 50 kr — 9 frt 80 kr.

Felelős szerkesztő: Holló Sándor. 
Lapkiadótulajdonos: Nyitrai és Társa.
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III.
Árverési hirdetményi kivonat.

A lévai kir. jbiróság mint telekkönyvi ha­
tóság közhírré teszi, hogy Földi Lukácsné szül. 
Fótyi Anna és társai kis oroszkai lakos végrehaj- 
intónak uéhai Földi Lukács ügygondnoka Hu- 
herth Vilmos végrehajtást szenvedő elleni 97 frt 
50 kr tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtá­
si ügyében a végrehajtást szenvedd Földi József 
úgy a társtulajdonos Földi Józsefné szül. Csudái 
Erzsébet kisk. Kovács Sándor és kisk. Kovács Mi 
hálynak a kis-orosz kai 10 sz. tjkvben A I. 1. sor 
és A II 1. sorszám alatt fölvett fekvóségeikre és 
tartozékára az árverést 320 írtban ezennel megál­
lapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fön- 
nebb megjelölt ingatlanok az 1884. évi novem­
ber hő 17 ik napján délelőtti 10 órakor Kis- 
Oroszka községben a biró házánál Illegi ál­
landó nyilvános árverésen a megállapított kikiál­
tási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak a< ingat­
lanok becsárának 10%-át vagyis 32 frt készpénz­
ben. vagy az 1881 : LX t.-ez. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi november­
hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri ren­
delet 8. §-ál*an,  kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avgy az 1881 : LX. 
t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál elóleges elhelyezéséről kiállított szabálysze­
rű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1884. évi augusztus hó 5. napján.
A lévai kir jbiróság mint telekkönyvi hatóság 
287. Gyenes József,

kir. járásbiró.

kési lakos végrehajtónak Juhász Kálmán G.- 
löki lakos végrehajtást szenved * elleni 591 trt 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügy­
ben Juhász Kálmánnak a Gr.-löki 204 sz tjkvben 
All 2 szőrszálunk alatt felvett fekvésé.'Leni 
osztatlan felerész tulajdoni jutalékéra és tarto­
zására 1109 frt. o, é. továbbá úgy a végrehajt; st 
szenvedő Juhász. Kálmán va amint a tarstulajd >- 
nosa Juhász Eleknek a Gr.-löki 205 sz. tjkvben A 
+ 1 sorszám alatt felvett f ‘k\<>s gilkre 72 írt. o. 
é. Végre .Juhász Kálmánná . a Gr.-löki 2ü7 sz. 
tjkvében A 1 1—5 szórsz un alatt felvett ingatla­
nára az árverést 1819 frt ezennel megái lapított 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fi nnebb 
megjelölt ingatlanok az 1'84 évi Dcczembcr 
hó 17-ik napján délelőtti 10 órakor Gr.-lők 
községben a biró házinál megtartandó nyil­
vános árverésen a megalapított kikiált isi árui 
alól is eladatni fognak

Árverezni szándékozók tartoznak az ing t- 
lU0/°-át, vagyis a G -lóki 204 

fekyőség osztat- 
90 kr.
a/. A 

frt 20 
az y

íI

I
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Árverési hirdetményi kivonat.
A lévai kir. jbiróság mint telekkönvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Kleinkaui' Károly lét

gyógy- 
szertára

Becsben.

lanok becsárának
ívben az A 1 1—2 sorsz. alatti 
lan felére és tartozékára 110 írt 
vábbá a Gr.-lóki 205 sz. tjkvben 
szám alatt felvett fekvőségre 7 
a végre a Gr.-löki 207 sz, tjkvben a 
sorszám alatti fekvőségre nézve pedig 181 frt 90 
kr. o. é. készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. § 
ában jelzett árfolyammal számított és . z 1881. évi 
novemberhó 1-én 3333- sz. a. kelt igazság ügy m i- 
nisrteri rendelet 8. §-ában. kijelölt órád5kképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881 : LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánat- 
p űznek a bíróságnál elóleges elhelyezéséről kiál­
lított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Singerstr. 15.
zuin

goldenen
Ileichsapfe!.

VA int i 4 ; ♦ t A I n ezelőtt Universal labdacsok moly nevet
tíl ulbZui LLO I duClclGbOK j telje; joggal megérdemlik, mert kevés be­

tegség létezik, melyben ezen labdacsok csodálatos hatásukat ne mutatták volna ki. A leg­
makacsabb esetekben, hol más orvosság hiában alkalmaztatott, e labdacsok által teljes gyó 
gyulás éretett el. 1 doboz xö lahdacscsal 21 kr.. 6 dobozt tartalmazó csomag 
1 frt 10 kr,, (E^y csomagnál ke vess Db nem küldeti?;.)

Számtalan irat érkezik, melyekb. n «t fogyasztók a legkülönbözőbb nehéz betegségek- 
felgyó, yul; síikéi t. köszönetét mondnak. Mindenki, ki egyszer kísérletet t tt e szerrel, 

tovább ajánlj .
'13^ A sok közül

Weidhoffen Ybs melleil nov. 24. 1880
nyilvános köszönet

Tekintetes ur 1862. óla aranyérben 
hugyrekedusbeu szenvedtem : orvosilag

bál vak 
azt

0.

o.
1

r.
5 í

es 
w is ke- 

I zeltettem de eredménytelenül, betegségem mind 
| rosszabhult, úgy hogy egy idő ó a erős hasfá­
jást éreztem, teljes étvágytalanság ál.ott elő. 
mihelyt akármi kevés ételt, vagy italt magam­
hoz vettem, émelygés és erős iuil idá-t éreztem 
■•nig végre ön vértisztitó labdcsait használván, 
majdnem gyógyithatlaná vált szenvedésemtől 
'megszabadultam.

Midőn Tekinteícbségcdnek vértisztitó
1 labdacsai és mást, erősíti» orvosságaiért nem 
tudom eíisim résemet és köszönetemet eléggé 

I kifejezni, nagyrabecsüléssel vagyok.
Johann Oelíinger.

a
á
8

g
álljon itt egy nehány.

havi tisztulásnál, hugyrekedésnél, gilisztánál, | 
gyomorgyengeség- és gyomorgörcsnél, szedü- K 
lesnél • s sok egyébb bajnál gyökeresen segi- » 
tettek. Teljes bizalommal kérek még 12 te- *•  
kereset.

Mélyen tisztelettel.
Kauder Karoly

Kelt Léván 1884. évi Szeptember hó 4. nap­
ján.

A lévai kir. jbiróság, mint telekkönyvi haté-> ág.

288. Gyenes József,
kir. járásbiró.

-

HH

Tekintetes ur ! Szerencsés voltam vélet- 
birtó kába 

melyek nál.im csodákat művellek. Mar 
szenvedtem főfájás és szédülésben, 

az ön kitűnő labdacsaiból 10 
edett át s ezen 10 labdacs úgy hely- 

csoda, JHá- 
egy cso-

lenül az ön vértisztitó labdacsainak 
juthatni, 
évek öta szenvedtem főfájás 
egy barátnőm az ön kitűnő 
darabot engi 
leállított engeiiiet, hogy az valódi 
la Köszönetéin meJe;t kérem ismét 
magnak a megküld s t.

Piszka, márcz. 13. 1881.
Parr

Tekintetes ur ! Annak előre bocsátása- § 
vaj, hogy 011 gyógyszerei mind oly jók, mint h 
az ön uires ía^ybalzsama, mely csaiá-L 
dómban több idült fagy daganatot a luggyor-g 
sabban megszüntetett, daczara az úgynevezett íí 
általános gyógyszerek iránt bizalmatiansagom- , 
naiv, elhatároztam az ön vértisztitó labdacsait^ 
használni, hogy e kis golyócskákkal évek ótag 
létező aranyerei bán tál inaimat, megostromol-
jani. Most habozás néllíül állítom önnek, hogy h 
4 heti használat után regi szuiivede&eimtol te» -1| 
jesen inogsz a baduluun es ismerőseim Körében ■ 
e labdacsokat buzgón ajánlgatoiu. Az ellen | 
sem tiltakozom, ha on e sorokat nyilvánosan S 
(azonban névaláírás nélkül) kö^étenui akarja. |

Teljes tisztelettel
Bécs. febr. 20. 1881. |

C v. T.

András,

a ö -vény-kenőcs gy 
és biz osan ható, l.eis.é t< .múl legjobb 
minden koszvényes és csuzos baj, neve i 
h.atgerinczbaj, tagszaggntas, görcs, ideges 
fájás, íulsz.a kg.at. s stb. ellen. 1 ;rt ÜÜ kr.

Ciáhai o To. te-sz^ppan.
s terén.I .cseMi a szaj ji; nygy.-r 

után a bor bai s mysima lesz, 
szagot t-rt m g. Ieen sokáig 
szára :. lágy darab 70 kr.

FAGi-BALZSAA
szernek

Pserhulfer J.-től. 
évek óta legbiztosabb szernek van elismerve 
mindem emíi fagy bajok idült sebek stb. ellen, 
1 t gely 40 kr.

BLAT ESSENTIa pvcgai cseppek) 
megromlott gyomor, rosíz emésztés, mindenne­
mű altesii ba ok ellen, kitiino háziszvr. 1 üve- 
gecske 20 l r:

POR, LÁ3ÍZZADÁS ELLEN Ezen 
ezer élt iveliijn a lábizadánt » az ez által 
lenieden szagot, épen tartja a Iái belit ús 
:ahnat!.ni szernek van bebizonyulva. Egv 
boz ára 5 > kr.

í 3^

gö rfe

I

kel- 
:ir- 
do-

I

C s e n e y, 1874. május 17-
Tekintetes ur ! Mithogy az on n var tisz­

ti té» pirulái*  feleségemnek, a ki évek óta idült 
gyomorbaj bán cs csőzban szenvedett, nemcsak 
vissz.<adtaK az eletet, haliam uj itjui erűt is 

liasunio betegségekben 
két tekercs utánvé­
té erem tol

un Lőttek belé, más 
szenvedők kérésé*  e még 
tűi melletti megküldésére 

Mely tisztelettel.

bpistek Baiasz

PAlxa r JLuiü iíALE (Georgé-tól) Sok 
ev óta a legjelesebb es legkellemesebb gyógy­
szerek egyike, nyálkásság, köhögés, rekedtség, 
nátha, mell és tüdobaj, hörghurut ellen álta­
lánosan elismerve. 1 doboz uU kr.

a Axí KG Vilii* aA HAJKEKÖCS, Pser- 
liofer J.-tol, évek óta orvosok es laikusok al­
tul valamenyi hajnövesztő szer között a legjobb­
nak elismerve, 1 csinosan kiállított nagy sze- 
lcneze ára 2 irt.

uüAETLífiES TáSZTiTO-SO Woll-i 
rich A. V'.-tol Kitűnő hrziszer, megzavart ■ 
emésztés minden következményei, u. m. : iej-H 
fájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomol hév, arany - gg 
ér, dugulás, »ib. ellen 1 csomag ára i irt. ■

jár ’> írton alóli megrendelések az összegnek 
postautalvány nyal előre beküldése mellett pos­
tán, nagyobb megrendelésnél utánvétellel is 
küldetnek. 290.12-5.

JHp •' Valamenyi t'rauezia küiönlegissé 
rakaton, tartatik, vagy kívánatra pontosan s a 
legjutányosabban beszereztetik.

Könyvnyomda. xxxxxxx
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Hagy nyomtatvány
raktár iink’oan

egyházi, bírói, ügyvédi, körjegy'z-úi nyoni- 
p ipiron nyomatva) készletben vannak a 

megrendelések postafordultá-

*

Mindenféle,
tatvanyok (kitűnő 
leijolcsóüb árak mellett, vidéki 
val küldetnek mec

nyomdánk vállalkozik, mindenféle kisebb, vagy na­
gyobb munkák kiadására.

Kívánatra költségvetéssel
Léván,

291.

NyomaoUt Dukesz Lipótnál Léván,

is szolgálunk 
kiváló tisztelettel

és T.Á2EBSLA.
könyvkereskedés- es könyvnyomdája.

Könyv- es papii'ker ódé
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